



愛你一輩子守護園

www.20187.org.tw

#教育電台廣播節目

教育好伙伴專訪：鵝尾山工作室發起人之一朱淳懿、台北市家長協會常務理事李正三~ 如何支持並成就每一個孩子的生命：從鵝尾山 青少年保育解說團培育計畫談起

文 / 官網編輯小組 2009-7-16

- 2009年7月16日 星期四
- 題目：如何支持並成就每一個孩子的生命：從鵝尾山青少年保育解說團培育計畫談起
- 主持人：蕭慧英
- 來賓：鵝尾山工作室發起人之一朱淳懿、台北市家長協會常務理事李正三

訪談大綱：

1. 請問朱淳懿同學，什麼是鵝尾山青少年保育解說團培育計畫？
2. 請問朱淳懿同學，為什麼你們會想推動這樣的計畫？

- 3.請問李正三先生，這個計劃執行的同學，都是李先生當年在平等國小帶領共同學習的同學們所組成的，可以談談當年您是如何帶他們學習的？**
- 4.請問李先生 從當年推動自然課程學習 到今天看到孩子們變成推動者 您認為是甚麼原因能發展出這樣的成果？**
- 5.請問朱淳懿同學，當年參與這項學習計畫，而如今轉變為計畫的推動者，在這樣的經驗和過程中，是否有一些心得或是生命的感動可以分享給其他家長和學生？**
- 6.請兩位做結論**
-

鵝尾山青少年保育解說團培育計畫

平等里是一個美麗的山村，也可以說是一個在台北市郊的世外桃源，鄰近繁華喧囂的台北市區，卻擁有純真綺美的鄉村自然風貌。在這樣得天獨厚的環境之下，2000年在黃建榮老師和慧儀姊，以及許許多多鄉里人士的幫忙下，在這個美麗的地方成立了一個以保育與推廣為宗旨的團體，就是鵝尾山青少年保育解說團。這一個團體的主體，都是由一群在地的青少年朋友，也是平等國小畢業的校友所組成。

我們從小生活在這樣一個特別的環境之中，比大家都了解自己家鄉的美麗，在解說團的培訓課程當中，去尋找社區中的耆老，也去探索自己鄉里的歷史，以及許多不為人知的一事蹟，在這之後，也帶

領了許多團體，不管是大朋友、小朋友，讓更多人來認識這塊美麗的土地。不只是對於遊客們，對於那些帶領大家的在地青年，更是一種不一樣的體驗，每個解說團的成員，都為自己青春的人生寫下輝煌的一頁。但是由於社會環境的變遷，指導老師的轉離，解說團學員紛紛進入不同的領域念書，再加上地方上的人士沒有重視，解說團漸漸的被時間所遺忘。如今當初撒下的種子漸漸茁壯，當初的團員沒有忘記當時的夢想，希望可以再次將當年的感動，帶給當地的人們，回饋給自己的鄉里，所以解說團將再次成立，懇請大家可以給予支持與建議。

有鑑於現今的科技快速進步，自然生態與傳統鄉村的快速消失，童年時代所存在的鄉村生活與自然體驗正在遠離我們現今的生活，許許多多的傳統生活經驗，也正在漸漸的出現斷層。童年的回憶也出現落差，然而平等里是一個位於台北市近郊，卻保有美麗的自然環境：水圳的水利灌溉系統與新移民文化，擁有如此特別的生態與生活環境，然而在地的居民子女卻因為大環境的影響之下，反而不能認識自己的土地，為了達到復興鄉土文化，找回最初的童年回憶與土地為我們帶來的歡樂，並將這些知識與快樂繼續傳承下去，所以特別構思此項培訓計畫，期望可以經由此項計畫，使得在地的青少年可以了解在地的鄉村生活以及土地的美麗，激起對土地的熱情，並且可以把這個熱情傳達給每一個拜訪這塊土地的人們，使人們也可以愛自己的土地。

此外，可以結合社區總體營造，使得解說團可以為在地產業提供一個向外拓展的窗口，如同一對翅膀帶領大家認識在地的文化與風情，將山林的美麗空間帶給大家認識，在有效的管理以及低污染的狀態下，可以達成產業與環保的共榮發展，並向里民推廣這樣的一個精神，凝聚社區意識，最終可以達到地方上的欣欣向榮。